

# 中国债务:问对的问题,看真的危机

■万喆 中国黄金集团首席经济学家



债务会不会引发信用危机?会不会引发效率危机?债务预期隐含危机,危机可能不在表面,而在结构深处。

中国的债务究竟有没有危机?此命题讨论由来已久。部分人惊声尖叫,中国非金融部门的杠杆率已经超过200%,危机迫在眉睫。另一部分人嗤之以鼻,2015年全国政府性债务负债率41.5%,危机之说纯属无稽。如何看待?

## 问题

中国有没有债务危机?笔者认为,目前为止没有。为什么?首先得说清楚债务危机这个概念。一般它指的是主权债务危机,主要是外债,就是一国政府以国家主权为担保,向其它国家、组织、机构等借贷的债务。当国家经济形势紧张,债主们精神随之紧张,双方或多方的债务关系自然紧张,一点就着一触即溃,国家信用瞬间崩塌,国家偿付能力瞬间从腾蛇变飞灰。

如果债务危机是说这个,恐怕中国没有。中国素来勤于积累而厌恶举债。截至2016年3月末,中国全国口径外债余额为88165亿元人民币,而且趋势还在下降。

那么就谈对国内,有没有债务危机?目前为止,没有。

为什么?如果说债务危机就是债权人和债务人之间丧失了信任,而形成的强制与无力清偿之间矛盾的危机,那么对内我们目前也没有这个危机。国内债务的结构决定了这一点。从杠杆率上看,居民和民营企业的杠杆率都相对较低,高的是国有的杠杆率。债务人和债权人都是国有资产,相当于兄弟姐妹和父母的债务,总体而言,还不能说是个你死我活不死不休的债务危机关系。

你不得不承认,不同的发展模式有不同类型,理论不能生搬硬套。然而,这个问题并没有完。有时候,答案不那么对劲,因为没有问到真正的问题上。所以,请你再问一次。

在推出超常规的货币政策和财政政策后,如果安倍经济学仍无起色,日本还有什么宏观经济手段可以使用?

■徐一睿 日本专修大学经济学部副教授

几年过去了,安倍经济学效果如何?日本首相安倍晋三在今年参议院选举中提到“安倍经济学没有失败,我们必须将安倍经济学推行下去”,日本银行购入了大量的国债来推动超量化货币政策。但安倍经济学所谓的政策目标,2年内实现通胀率2%,名义经济增长率3%,可以说完全以失败告终。笔者在2013年即在公开采访中表示,“没有真正经济增长支撑的通胀预期不可能持久,特别是在居民收入没有增长的前提下,2%的通胀率几乎不可能实现。”

## 安倍经济学的崩盘

首先来看一下日本银行总裁黑田东彦关于2%的通胀率目标。在最近的三年里,通胀率目标实现一期一再再而三的共4次往后推移。从数据上看,企业物价指数同比连续14个月,环比连续12个月下跌。消费者物价指数也基本在0点周边徘徊。

再看一下日本的经济增长率。安倍自民党上台之前民主党执政的2010年至2012年的三年中,虽然其经济政策备受以安倍为首的自民党指责,但至少此前三年日本的实际GDP平均增长率依然可以达到1.7%,但在安倍上台后的三年里(2013年至2015年)日本的实际GDP平均增长率仅为0.6%。如果剔除消费税增税前的提前消费,日本的实际GDP增长率基本为0,甚至可能已经出现负增长。

此外,名义GDP的增长目标也根本没有实现。2013年仅为1.7%,2014年为1.5%,2015年为2.2%。2015年9月24日安倍首相在原有的安倍经济学的基础上又提出了新的三支箭,其中的一支箭指出到2020年日本的名义GDP将达到600万亿日元。2016年500万亿日元的GDP,到2020年实现突破600万亿日元,每年的名义经济增长率需要超过3%。按照日本内阁府的模拟计算,日本在实现2%的通胀率的前提下,2017年消费税增税导致名义经济增长率下降为2.4%后,2018年上调为3.9%,此后日本将维持3%以上的名义增长率。先不说日本能否实现2%的通胀目标,日本泡沫经济崩溃至今,3%如此之高的名义经济增长率就从来没有出现过。安倍经济学提出的目标充其量只能说是画饼充饥。

最后看一下日本的实际工资增长情况。民主党政权时的2010年为1.3%,2011年为0.1%,2012年为-0.9%,3年累积为上升了0.5%。而开始安倍经济学以后,2013年为-

# 安倍经济学陷入危机?

0.9%,2014年为-2.8%,2015年为-0.9%,3年累积实际工资下降了4.6%。

## 安倍经济学背后的真正目的

可以说安倍执政的这几年里,虽然所谓的安倍经济学已经彻底失败,但是安倍政权非常善于通过媒体宣传其提出的所谓的安倍经济学,安倍经济学一词在日本已经深入人心。

我们可以看到两年前实施的日本众议院大选也好,前几天刚结束的参议院大选也好,安倍领导的自民党发表的政治公约中,安倍经济学都被刊登在最醒目的地方。而在各地的选举演讲中,包括安倍首相在内,所有的自民党候选人都会把演讲时间大量的用于解说为什么日本需要推进安倍经济学,不断表示安倍经济学并没有失败,现在是走向胜利的关键时刻,如果不将安倍经济学进行下去,日本将陷入万劫不复之地。

但只要选举一结束,议会中的实际议题,

马上就会被转移到几乎在自民党的政治公约中找不到的被放在最不起眼页面上的修改宪法的讨论中。

此外,日本的主流媒体则成了安倍鼓吹安倍经济学的助推器,曾经作为监督政府主力军的主流媒体,逐渐成为了政府的护航军。国际NGO组织无国界记者团发表的“世界报道自由排行榜”显示,2010年鸠山由纪夫政权的时候,日本的报道自由排名世界第11位,到2012年民主党末期的野田佳彦政权的时候,日本依然排名世界第22位,而进入2013年安倍上台后日本的排名一下跌落至53名,此后名次不断下滑,2016年发表的最新排名已经跌至72位。创下此排名公布以后日本排名的新“高”。

安倍带领的自民党在日本主流媒体的护航下,通过不断鼓吹安倍经济学,画饼充饥,获取选民的支持。而选举获得胜利,并获得需要修改宪法的议员席位后,其修改宪法的真实目的就图穷匕见了。

## 隐现负利率危机

为了给安倍经济学护驾保航。黑田总裁带领的日本银行不断从市场上购入国债,并与2016年2月16日开始将日本政策利率下调为负利率,开始了一场疯狂的大冒险。

随着日本银行这场大冒险的展开,日本国债的利率也随之降低,特别是进入6月以后国债的利率不断下跌,根据日本财务省的数据,7月1日发表的日本5年国债的利率-0.361%,10年国债的利率为-0.262%,20年国债的利率为0.043%。

日本政府近年来财政赤字不断扩大,政

府债务累积2016年预计将高达838万亿元,GDP比也将高达230%。2016年预算,政府收入总额为96.7万亿元,其中税收仅有58万亿元,而国债收入就高达34万亿元,占政府总收入的35.6%。国债中的建设国债为6万亿元,而赤字国债则高达28万亿元。而在政府支出中,用于还本付息的支出就高达24万亿元,占日本政府支出总额的24.4%。

国债利率下跌,对于日本政府来说意味着其偿还成本的下降。只要发行的国债能够消化,这无疑对于日本是一件好事。但问题似乎并不这样简单。

日本的国债基本由日本国内的银行以及相关金融机构大量持有,国债的负利率意味着银行即使满期持有国债,但却没有多少收益甚至亏本。那么为什么银行还会继续持有国债,原因很简单,在安倍经济学的助推下,日本银行会不断地以比市场价更高的价格购入国债。这也就意味着日本银行本身在不断囤积亏损。

虽然日本银行正在不断地囤积亏损,但各大银行却已经开始对日本国债失去信心。

对银行来讲,现如今持有国债的风险正在不断扩大。

如果一旦国债价格下跌,银行的亏损有可能会带动另一次金融风暴。

日本的几家大银行已经开始纷纷抛售国债,更甚者日本三大银行之一的三菱东京UFJ银行进入6月提出要将其持有的“国债市场特别参加权”返还给财务省,7月15日起

三菱东京UFJ银行所持有的“国债市场特别参加权”正式失效。

这个“国债市场特别参加权”是2004年开始实施的制度,在三菱东京UFJ退出以后还有包括外资金融机构在内共21家银行和证券公司持有此特殊权利。

银行如果持有此权利就可以与财务省就国债购买直接对话并给予相应的优惠措施,但同时也规定银行必须购买行额4%以上的国债。

当然这并不是说,三菱东京UFJ银行不会继续购买国债,但至少是一个非常明显的信号,日本的银行已经逐渐对购买日本国债失去信心。三菱东京UFJ银行的脱离“国债市场特别参加权”是否会产生连锁反应,还有待关注。

日本银行为了阻止国债价格大幅度下滑,只能不断高额购入国债。最近一年日本银行的国债持有量剧增32.7%。2016年日本银行发表的第一季度资金循环报告中显示,截至3月份为止,日本银行的国债持有量高达364万亿元,占日本国债累计金额的33.9%。与此同时民间金融机构的国债持有量正在不断减少,仅为239万亿元,一年中锐减了16.5%。而且日本银行持有的国债还在继续增加,2016年7月10日,日本银行发表

乏统筹安排和战略规划,结果产生了许多投资过剩,收益率过低。另一方面债务管理效率不能保证。很多地方没有债务管理机构。目前为止,有一些省都没有,更不用说下面的市和县。

长此以往,债务不少,却无法保证“好钢用在刀刃上”,投资效率低,偿还能力受限,资金追逐短期目标,实体经济非但不被灌溉反而被拖累,这就是效率危机,如果形成了恶性循环,也可能引发系统性危机。

## 债务预期也隐含危机

债务本身就是个远期问题,把将来的钱拿到现在花。所以,未来会发生什么影响支出和偿付变化的因素,债务承担者必须有较为清晰的预计。

从财政上说,是个预算问题。目前中国中长期预算相对缺乏,对于未来包括养老、银行等长期预算的表内情况预估比较少。而目前中国发展比较快,预算环境发生的变化也比较快,比如社会福利不断增加,而福利增量想减是很困难的;又比如政治上的环境保护、军事国防都是长期的。当前预算主要框架还是以一年为期,虽然也有三五年的预算,但总体来说视野相对短。主要注重现金流的管理,对于长期的承诺和责任的管理相对较少。随着中国经济体量变大,国际上地位上升,而国内的老龄化日益严重,预算视野不足就可能成为未来隐患,甚至可能会影响财政可持续性。

此外,政策预期的一致性也很重要。无论是宏观整体政策或者财政政策、货币政策,如果相互容性不强,政策转向很突然,或者在执行过程中被异化得厉害,都会引起政策不连续性的质疑,加重对债务预期的疑虑。目前对于债务的缺乏信心通常也来自于1998到2002年曾有过突然收紧的政策,过度紧缩会导致资产负债表失衡。当前,中国正处在改革的紧要关头,在相机选择的同时,需要有较为明确的目标、战略和执行方式。从别国经验看,政策预期不一致会打击投资和经营信心,导致经济发展停滞,甚至债务危机,从而引发系统性金融风险。

## 立体改革,合理利用债务

合理利用债务融资,是考验新时期政府治理能力的一个重要因素。应从横向、纵向、跨域、系统四个方面进行全方位立体改革,完善制度。

**横向,透明化。**完善国家的资产负债表和基本预算编制,增加包括或有和隐形债务在内的债务公开透明度;并大力促进债务市场的形成。让公开公正的债务市场将政府财政与私人金融融通,创建更有力的融资渠道,也有利于国家创建完整的现代金融体系,提升综合国力。

## 纵向上,进行债务管理制度的深度调整。

建立全面系统的债务管理体系,依法治理,保证债务问题的独立性;转变管理思路,使财政预算从投资型向消费型改变,未来要实现可再生性的财政支出。可进行绩效预算。

## 跨度过上,要制定中期和长期的预算管理。

需合理制定支出的总上限,设定平均的财政盈余目标,制定三到五年的滚动预算。在跨年度的时间框架内,了解各种政策及环境变化对支出的中长期影响,预估政策或支出在未来成本,从而真正实现总额控制。此外,许多或有负债需要更长期的时间框架来反映其社会责任,比如养老、医疗等,需进行长期的提前预测,从而进行长期风险管理。

## 系统上,创建完整的现代金融体系。

包括管理良好的公共财政、稳定的货币、中央银行、银行业系统、证券市场和现代公司。

## 后记

对于今日中国而言,危机必然存在,挑战从不间断,纵然危机不在眼前,也只能枕戈待旦,未雨绸缪,绝不能高枕无忧,一梦黄粱。

而况,危机可能不在表面,而在结构深处。

愚者暗于成事,智者见于未萌。全球都正在陷入政治、经济、价值危机中,人人都需自省。对于崛起中的中国,不妨以更宽阔的胸怀和自信的态度,早一步发现各种“危机”,充分准备,解决问题,争取在世界新一轮结构性改革中取得先机,获得的才能是屹立世界的契机。

环境的变化,世界整体的投资环境并不好看,但大银行的投资机会依然要好于地方的中小银行。大银行可以通过国债减持,将资金转向其他投资,但日本地方的银行由于缺乏新的投资方向,只有继续持有国债。一直以来大银行都是日本国债的主要承接方,但近来这一趋势发生了明显的变化,日本的地方中小银行所持有的国债总额已经超越了大银行的持有额。如果日本国债价格下跌,对于支撑着日本地方经济的地方银行的打击将是致命的。

以负利率为主导的非常规货币政策的推动下,日本经济非但没有如之前所预期的那样取得成效,相反日本国债风险开始显现。货币政策遇上瓶颈,只能推动财政政策来寻求解决。8月2日安倍政府通过内阁决议将推动新一轮金额高达28.1万亿元的名为“实现投资未来的经济对策”的经济刺激方案。此规模在雷曼危机之后的财政刺激案中从金额上看排名第三,仅次于2008年(56.8万亿元)和2009年(37万亿元)。5月在日本举行的伊势志摩G7峰会上,安倍曾指出“当今世界经济正处于雷曼级别的危机状况”,当时备受G7参会国的各大媒体批评。5月26日举行的峰会午餐会上德国总理默克尔就曾和安倍进行了一场舌战。8月日本进一步推出大规模的财政刺激方案,从其本身可以看出当初安倍提出的世界经济危机的根源正是日本。日本一改之前紧缩财政方略,推动大规模宽松财政政策。正说明日本的以负利率为主导的货币政策已然失败,只能靠政府推出大规模财政政策来救市。但在实施了超常规的货币政策和推出大规模的财政政策之后,如果安倍经济学依然没有起色,试问日本还有什么宏观经济手段可以使用?

# 共享经济和新农奴制风险

(上接01版)

数字平台让这种模式有可能推广至医疗、教育等领域快速增长的人手。在美国,总部位于纽约布朗克斯的合作家庭护理协会雇佣了2000人,这些人有高于平均水平的工资以及更为有利的日程标准和福利。一个与优步类似的叫车应用Swift由司机自己运营和所有。纽约最近发行了一只200万美元的基金,旨在帮助印刷店、社区咖啡馆和高端商品手工店等公司开发数字合作机构。

扩大此类模式的规模需要政府干预。例如,从现行法律可以看出,企业注册为有限责任公司比注册为合作社容易得多。我们需要反思假定个人与大企业实力不对等的劳动法,监管也是如此。人们已经围绕Airbnb之类平台出错的法律赔偿以及如何将之与酒店类似情况区分开产生了争议。“便携式

针对新兴的共享经济调整规则将会非常耗费时间,而且也会引发政治上的担忧。但回报可能是巨大的。尽管传统商品和服务贸易不景气,但麦肯锡全球研究所的一项研究显示,电子商务、视频流媒体、网络搜索等领域的跨境数字流动在过去10年里增加了45倍,而且预计在今后5年还会增长9倍。

此外,在推动跨境数字流动飙升的公司中,小企业和个体业主所占的比例要高得多。这向人们描绘了一种包容性更强、政治争议更少的全球化模式。将更多权力交给那些创造它的人可能不仅会促进我们的经济,而且还能促进我们的政治。